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Ο ΘΡΥΛΙΚΟΣ Γιώργης (Αλέξης), Ζορμπάς γεν
νήθηκε στην Πιερία και πέθανε στα Σκόπια 
το 1941. Πως τον θυμούνται τα εγγόνια του 
και πως τον περιγράφουν τα παιδιά του στις αφηγή

σεις που άφησαν προτού πεθάνουν. Σήμερα, από το 
μεγάλο αυτό ήρωα ζει μονάχα μια θυγατέρα του.

Γαλάτεια 
Καζαντζάκη.
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Του ΧΡ. Κ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ

Ο
Αλέξης Ζορμπάς είναι τόσο 

γνωστός όσο και ο συγγρα
φέας του Νίκος Καζαντζά- 
κης. Ίσως μάλιστα να είναι 
περισσότερο. Γιατί από τη στιγμή που ο 

Μιχάλης Κακογιάννης τον έκανε ταινία, 
το όνομά του έγινε ποιο οικείο στις πλα
τιές λαϊκές μάζες. Αυτό συμβαίνει συχνά 
στον πνευματικό χώρο. Για διάφορους 
λόγους, το δημιούργημα ξεπερνάει κά
ποτε τη φήμη που δημιουργού του. Άλ
λωστε, για τον πολύ κόσμο ο Καζαντζά- 
κης είναι πιο γνωστός σαν ο συγγραφέας 
του Ζορμπά, απ’ ότι του Καπετάν Μιχά- 
λη, του Φτωχούλη του Θεού, της Αναφο
ράς στον Γκρέκο ή της Οδύσσειας.

Φέτος που γιορτάζονται τα εκατόχρο
να από τη γέννηση του Καζαντζάκη, η 
σκέψη πολλών θα πάει και στον Αλέξη 
Ζορμπά. Σ αυτή την εκρηκτική μορφή 
που χάρη στη γλαφυρή αφήγηση του 
Κρητικού συγγραφέα άγγιξε τα όρια του 
θρύλου.

Πόσοι όμως απ’ εκείνους που θα ανα- 
πολύσουν τον Καζαντζάκη και το έργο 
του, ξέρουν ότι ο Ζορμπάς του δεν ήταν 
ένα πρόσωπο της φαντασίας, αλλά ένας 
άνθρωπος με σάρκα και οστά σαν αυτόν 
που του χάρισε την αθανασία;

Πραγματικά. Ο Αλέξης Ζορμπάς 
υπήρξε. Ήταν ένας άνθρωπος που γνώ
ρισε κι αγάπησε ο κρητικός διανοούμε
νος. Ένας πανέξυπνος τύπος του λαού, 
που άφησε 6αθειά τα σημάδια του στη 
σκέψη και το έργο του Καζαντζάκη. Έτσι 
που ο τελευταίος να τον ονομάσει «δά
σκαλο της ζωής».

Το πραγματικό όνομα του Αλέξη Ζορ
μπά ήταν Γιώργης.

Γεννήθηκε το 1868 ή το 1870 στο 
ορεινό χωριό Καταφύγι πάνω στα Πιέρια 
της Δυτ. Μακεδονίας. Τον πατέρα του 
τον λέγαν Ανδρέα. Η ζωή του ήταν γεμά
τη περιπέτειες κι εμπειρίες. Μια διαφορά

έχει μαζί του ο ήρωας του Καζαντζάκη: 
Οτι δεν ήταν Κρητικός, δεν πάτησε ποτέ 

το πόδι του στη Μεγαλόνησο και φυσικά 
δεν γνώρισε ποτέ την Μαντάμ Ορτάνς.

Ο Γιώργης Ζορμπάς πέθανε το 1941 
στα Σκόπια. Άφησε ξωπίσω του επτά 
παιδιά και 11 εγγόνια. Από τα παιδιά του 
ζει μονάχα μια κόρη. Κι από τα εγγόνια 
του υπάρχουν τα 9. Στο μεταξύ έχουν 
γεννηθεί πολλά δισέγγονο και τρισέγγο
να.

Είχε και τρία αδέλφια. Το Γιάννη, τον 
^ενοφώντα και την Κατερίνα. Σήμερα η 
κυριότερη πηγή σωστών πληροφοριών 
για το Γιώργη Ζορμπά, φυσικά και για 
τον Καζαντζάκη, είναι η ακάματη Έλλη 
Αλεξίου. «Τον Ζορμπά, μας λέει, τον 
γνώρισα. Εχω μάλιστα και μια φωτογρα
φία του που μου την χάρισε ο ίδιος. 
Οταν έγραψε το βιβλίο ο Καζαντζάκης, 
ήταν το πρώτο του σε μυθιστορηματική 
μορφή. Ως τότε έγραψε τραγωδίες και 
ποιήματα. Ο Ζορμπάς είναι ένα βιβλίο 
που έκανε κατάπληξη. Οταν κυκλοφό
ρησε στα γαλλικά ήμουν στο Παρίσι. Θυ
μούμαι έναν κριτικό που μου έλεγε: 
«Εγώ, ηλικιωμένος άνθρωπος, τέτοιο βα
θυστόχαστο βιβλίο δεν έχω συναντήσει».

Τον ρώτησα τότε: «Που τοποθετείτε 
την αξία του βιβλίου;» Και θυμάμαι ότι 
μου είπε: «Στο ότι ο Καζαντζάκης έβαλε 
τον Ζορμπά ως ήρωα των απόψεων ενός 
ανθρώπου που ζει κατά φύσιν».

Θυμάμαι με πόση ικανοποίηση έφυγα 
από το σπίτι εκείνου του σοφού ανθρώ
που θαυμάζοντας το βάθος της σκέψης 
του Καζαντζάκη. Αυτός πρώτος μυθο
ποίησε έναν άνθρωπο που χαίρεται την 
καλή ζωή, τον έρωτα το γλέντι, την μου
σική το ξενύχτι. Έναν άνθρωπο που 
απολαβαίνει τη φυσική ζωή όπως την 
απολαβαίνει ένα ζώο. Και μάλιστα ο Κα
ζαντζάκης τον θέτει παράλληλα με τον 
τύπο του εαυτού του, ο οποίος ζει τη ζωή 
της φιλοσοφίας, του ονείρου, του αν
θρώπινου ιδανικού»...Να γίνεις ανώτε
ρος, να γίνεις τελειώτερος, να διακριθείς-

*...Και θέτει το ερώτημα: Ποιος εξετέλέσε 
έναν προορισμό ανώτερο, φυσικότερο, 
απλούστερο, ίσως και μεγαλύτερο, ή 
εγώ;»

Η Έλλη Αλεξίου ήταν συγγενής του 
Γιώργη Ζορμπά. Ο αδελφός της Ραδά
μανθυς Αλεξίου παντρέυτηκε μια από τις 
κόρες του Ζορμπά, την Αναστασία. Από 
την άλλη μεριά ήταν και συγγενής του- 
Καζαντζάκη, καθώς εκείνος είχε γυναίκα 
του την αδελφή της Γαλάτεια. Από αυτή 
τη σχέση έχει βγει όλη η εποπτεία της και 
γνώση του δίπτυχου Καζαντζάκης - Ζορ
μπάς.

«Απ’ ότι μας έλεγε ο Γιώργης θυμάται 
η Έλη Αλεξίου, κι απ’ ότι διαπίστωσα και 
προσωπικά όταν ταξίδεψα στην Κατερί
νη, ο Ζορμπάς γεννήθηκε στο Καταφύγι.

Η οικογένεια των Ζορμπάδων ήταν αξιό
λογη. Ο ξάδελφός του Αστέριος ήταν 
βουλευτής του Παπαναστάση. Ο αδελ
φός του Γιάννης ήταν γιατρός. Ο ανε
ψιός του , ο γυιός του γιατρού, ήταν φαρ
μακοποιός. Ο γιατρός μάλιστα επισκε
πτότανε τότε όλα τα χωριά της περιοχής 
κι έτσι το όνομα «Ζορμπάς» ήτανε πολύ 
γνωστό στην Πιερία. Στην Κατερίνη, το 
Λευτεροχώρι, το Λιμπάνοβο τους ξέρανε 
καλά.

Η γυναίκα του Γιώργη Ζορμπά κατα
γότανε από την Κάρυστο. Ο ίδιος ο Ζορ
μπάς έλεγε ότι η οικογένεια της γυναίκας 
του ήταν ανώτερη της δικής του, φαίνεται 
από πλευράς οικονομικής. Ο πεθερός 
του δεν τον ήθελε κι αυτός τότε την έκλε
ψε. Ελένη Καλκούνη την λέγανε.

Ο Ζορμπάς ήταν ωραίος τύπος. Αδέ
σμευτος, ευφάνταστος. Όντας ένας άν
θρωπος ελεύθερος, δεν ένοιωθε πς υπο
χρεώσεις του απέναντι στα παιδιά του. 
Μόλις έχασε την γυναίκα του, η οποία 
πέθανε στην γέννα του τελευταίου παι
διού, αυτός τα εγκατέλειψε.

Τα εγκατέλειψε για τα όνειρά του. είχε

την μανία των ταξιδιών, της παρέας, της 
κουβέντας, της περιπέτειας, της ολονύ
χτιας συντροφιάς. Τα επτά παιδιά όμως; 
Είχαν ανάγκη ενός συμπαραστάτη κι αυ
τός δεν υπήρχε πλάϊ τους. Τριγυρνούσαν 
τα καυμένα σαν ορφανά από θεία σε 
θεία από θείο σε θείο, ανυπεράσπιστα.

Δεν είχαν καμμιά βοήθεια. Όταν εμένα 
ο αδελφός μου Ραδάμανθυς έδειξε εν
διαφέρον να παντρεφτεί την Αναστασία 
και η Γαλάτεια τόπε στον Ζορμπά, εκεί
νος δεν αισθάνθηκε σαν πατέρας την 
ικανοποίηση ότι παντρεύει μια κόρη του, 
και την παντρεύει καλά. Παρά μόνο αν
τέδρασε ως ένας...ελεύθερος πολίτης.

Γύρισε και είπε της Γαλάτειας: «Μα δεν 
θα ευτυχίσουν αυτοί οι δυο. Γιατί ο αδελ
φός σου είναι μηχανικός κι αυτή είναι 
ένα πρόβατο» Δεν αισθάνθηκε την υπο
χρέωση ενός πατέρα που πρέπει να παν
τρέψει την κόρη του...Εκ των υστέρων 
αποδείχτηκε ότι αυτό το ζευγάρι υπήρξε 
από τα πιο πετυχημένα. Έκαναν πολύ 
καλά παιδιά. Ανάθρεψαν πολύ ωραίους 
πολίτες στην κοινωνία».

★

Ο Στέλιος Αλεξίου είναι καθηγητής 
των Αγγλικών, γυιός του Ραδάμανθυ και 
της Αναστασίας, εγγονός του Ζορμπά.

«Η μάνα μου, λέει δεν μιλούσε και πο
λύ συχνά για τον πατέρα της γιατί φοβά
μαι πως και η ίδια δεν ήξερε πολλά 
πράμματα. Το μόνο που μας έλγε ήτανε 
ότι ο Ζορμπάς ήτανε ένας πολύ ιδιόρυθ- 
μος άνθρωπος που δεν τον βλέπανε τα 
παιδιά του και πολύ συχνά γιατί έλειπε 
Υια μεγάλες περιόδους από το σπίτι τους.

Απ’ όσο ξέρω, στο βιβλίο του ο Καζαν
τζάκης αλλαξε την πραγματικότητα μόνο 
σε ορισμένα σημεία. Είχε υπερβάλει ορι
σμένα πράγματα και είχε προσθέσει κάτι 
άλλα δικά του, συγγραφική αδεία. Ε, αυ
τό δεν τόβλεπε η μητέρα μου με καλό 
μάπ. Ελεγε όπ ο Καζαντζάκης έγραφε 
ανακρίβειες. Εγώ δεν το βλέπω έτσι. Αυ-

τά επιτρέπονται στο λογοτεχνικό έργο.»

★

Δισέγγονος του Ζορμπά είναι ο τρα
γουδιστής και συνθέτης της ροκ, Παύλος 
Σιδηρόπουλος.

«Η μητέρα μου, λέει είναι εγγονή του 
Ζορμπά, κόρη της Αναστασίας. Την για
γιά μου την πρόλαβα ζωντανή και θυμά
μαι ότι δεν μας μίλαγε για τον πατέρα 
της. Μάλλον δεν τον είχε και σε πολύ 
μεγάλο σεβασμό γιατί ο Ζορμπάς ήταν 
πάρα πολύ ελεύθερο άτομο. Δεν κατα
λάβαινε από οικογενειακές υποχρεώ
σεις. Συνήθιζε η γιαγιά μου να μου λέει 
ότι είμαι ο μόνος από τους απογόνους 
του που του μοιάζει πολύ στον χαρακτή
ρα. Είσαι μούλεγε, ατίθασος, επαναστα
τικός και δεν έχεις ούτε ιερό ούτε όσιο, 
όπως εκείνος.

Η δική μου γνώμη για τον Ζορμπά εί
ναι ότι ήταν ένα υπέροχο άτομο και νομί
ζω ότι αν όχι ο μισός κόσμος, αλλά το 
ένα δέκατο του ήταν σαν αυτόν σίγουρα 
η ανθρωπότητα θα ήταν τελείως διαφο
ρετική. Πρώτα απ’ όλα γιατί ο Ζορμπάς 
ήταν άνθρωπος που αγαπούσε πάρα πο
λύ τη ζωή. Ήταν άνθρωπος που δεν έδι
νε σημασία στους τύπους αλλά στην ου
σία. Και εν πάση περιπτώσει άνθρωποι 
που αγαπούν ιη ζωή σίγουρα είναι προο- 
δευηκοί και δημιουργικοί και σίγουρα 
φκιάχνουν πολύ καλλίτερες συνθήκες 
ζωής στους γύρω τους, παρά αυτοί που 
δήθεν διαπνέονται από ιδέες σεμνότυ
φες και ηθικές.

Γι’ αυτό ο Ζορμπάς υπήρξε ένα από τα 
ινδάλματά μου, ήρωάς μου. Σήμερα βλέ
πω ότι ο τρόπος της ζωής του ταιριάζει 
πάρα πολύ μ’ αυτό που λέμε «ροκ τρόπος 
ζωής». Κι επειδή τα εγώ ο ίδι,ος ανήκω σ’ 
αυτά, βρίσκω πολλά κοινά σημεία ανά
μεσα στον Ζορμπά, και σε μένα στον ροκ 
τρόπο ζωής.

♦
Έγιναν αρκετές προσπάθειες μέχρι 

σήμερα για να «εντοπιστεί» η πραγματι-
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κόππα γύρω από τον Γιώργο Ζορμπά. 
Κυριότερη παραμένει το βιβλίο <0 αλη
θινός Ζορμπάς και ο Ν. Καζαντζάκης» 
του Μεσσήνιου ερευνητή και λογοτέχνη 
Γ. Αναπλιώτη. Πάνω από είκοσι χρόνια 
τώρα, το ποιήμα αυτό παραμένει η μόνη 
πηγή πληροφοριών για το Ζορμπά. Η 
Έλλη Αλεξίου το απορρίπτει ασηζητητί 
όχι μόνο για τα λάθη του, αλλά και για το 
ύφος του.

Ο Αναπλιώτης πήρε τις πληροφορίες 
του από την κόρη του Ζορμπά Ανδρονί- 
κη Κεχάεφ που έζησε και πέθανε στην 
Καλαμάτα παντρεμένη μ’ ένα ελληνορώ- 
σο φωτογράφο. Τα στοιχεία αυτά μαζί με 
άλλα που συγκέντρωσε στη Μάνη τα δια
μόρφωσε σε μια μυθιστορηματική πραγ
ματεία με τον τίτλο που προαναφέραμε.

Ωστόσο το βιβλίο του μακαρίτη σήμερα, 
Γ. Αναπλιώτη, βρίθει από πολλές και σο
βαρές ανακρίβειες. Ανακρίβειες που πα
ρέσυραν σε λάθη πολλούς μεταγενέστε
ρους μελετητές. Π.χ. ο Αναπλιώτης δέχε
ται ότι ο Γιώργης Ζορμπάς γεννήθηκε 
στον Κολινδρό και όχι στο Καταφύγι. Ο 
ίδιος γράφει ακόμα ότι τον πατέρα του 
τον λέγανε Φώτη, ενώ το σωστό είναι Αν- 
δρέας. Τέλος έχει επινοήσει μια μελο
δραματική ιστορία για κάποια δήθεν αυ
τοκτονία του γερο Καλκούνη, πεθερού 
του Ζορμπά, από τον καυμό του για τις 
περιπέτειες της κόρης του.

Ευτυχώς που ο γυιός του Ζορμπά Μα
νώλης. άφησε την μαρτυρία του στον 
Βαγγέλη Καραγιάννη με τον οποίο δού
λευαν μαζί στην Σητεία της Κρήτης το 
1967. Ο Βαγγέλης Καραγιάννης κατέ
γραψε την αφήγηση του Μανώλη Ζορ
μπά και την δημοσίεψε πριν δυο χρόνια.

Στο πολύτιμο αυτό ντοκουμέντο ο γυιός 
Ζορμπάς λέει ανάμεσα στα άλλα:

«—Όταν κυκλοφόρησε το βιβλίο του και διάβασα 
τα όσα έγραψε για τον πατέρα μου, έγινα εξω φρε- 
νών. Σκέφτηκα αν μπορούσα ν’ απαγορέψω την κυ
κλοφορία του, αλλά όπου πήγα σ’ εφημερίδες και 
περιοδικά, δε μούδιναν σημασία. Ο μόνος που μ’ 

άκουσε σοβαρά ήταν ο διευθυντής της «Νέας 
Εστίας», αλλά κι αυτός είχε πς θεωρίες του για το τι 
θα πει λογοτεχνία και λογοτέχνης. Πράματα που 
εγώ δεν τα καταλάβαινα. Είδα κι απόειδα κ’ έγραψα 
του ίδιου του Καζαντζάκη στη Γαλλία και του τάψαλ- 
λα απ' την καλή. Τον ρωτούσα και για κάποιο με
ταλλείο του πατέρα μου στη Σερβία, αν ήξερε να μας 
πετ λεπτομέρειες. Μ’ απάντησε με φιλολογικές γαρ
νιτούρες πως τάχα ανακάτεψε αλήθειες και φαντα
σίες για να κάνει Τέχνη. Κουραφέξαλα. Μετά 3-4 
χρόνια πάλι του ξανάγραψα όταν κάποιος δημοσιο
γράφος μου ζήτησε να του ιστορήσω τη ζωή του πα
τέρα μου, γιατί ήθελε λέει να γράψει ένα Βιβλίο για 
τον Καζαντζάκη και τον Ζορμπά και να υπογραμμίσει 
πς διαφορές που είχε το μυθιστόρημα και η πραγμα- 
πκότητα. Απόφυγα να μιλήσω γιατί δεν ήξερα π 
μπερδεψιές μπορούσε να φέρει αυτή η ιστορία.

Εδώ που τα λέμε κατά βάθος τον συμπαθούσα τον 
Καζαντζάκη και τον εκτιμούσα παρ’ όλη τη φούρκα 
μου. Δεν ήθελα όμως να του κάνω ζημιές. Ξέρω πως 
αγαπούσε τον πατέρα μου, όπως και κείνος αγαπού
σε τον Καζαντζάκη. Είχανε φάει μαζί ψωμί κι αλάη, 
που λέει ο λόγος. Κι άσε που με γνώριζε από μωρό 
παιδί όταν είμαστε εκεί στην Καλογρά της Μάνης 
όπου έμεινε ένα καιρό κοντά μας....

...—Ο πατέρας μου, ο Γιώργης Ζορμπάς. γεννή
θηκε στο Καταφύγι του Ολύμπου. Πέθανε στα Σκό
πια το 1941 όταν ήταν 72 χρονών. Κάνω λογαρια
σμό πως γεννήθηκε γύρω στα 1870. Τον πατέρα του 
τον λέγαν Αντρέα κι ήτανε με τους αρματωλούς και 
τους κλέφτες. Τι ξέρεις πόσους μακέλεψε, αφού στο 
τέλος για να σώσει την ψυχή του πήγε κι έγινε καλό
γερος;

»Δεν ήξερε γράμματα ο δικός μου, μα ήταν πανέ
ξυπνος. Κείνα τα χρόνια δεν υπήρχανε σχολειά στα 
χωριά. Και την αλφαβήτα την μαθαίνανε τα παιδιά 
γραφοντάς την με το δάχτυλο μέσα σ’ ένα κασόνι 
γεμάτο άμμο.

•Από τα 1895, ο πατέρας μου δούλευε στα με
ταλλεία της Στρατονίκης στον Πολύγυρο της Χαλκι
δικής, εκεί στο «Μαντέμ Λάκκο». Στην αρχή σαν ερ
γάτης. Δεν είχανε μηχανήματα όπως τώρα, κι όλα 
τότε γίνονταν με τα χέρια και με το μυαλό. Γρήγορα 
όμως έμαθε «χαλκιάς», κοντά σε κάποιον Γιάννη 
Καλκούνη, από την Ύδρα, κι έγινε το δεξί του χέρι.

...•Γύρω στα 1903 με 1904 ο πατέρας μου δού
λευε στη Μακεδονία και συντηρούσε με δικά του 
έξοδα ολόκληρη μιαν αντάρηκη ομάδα, κάπου 35 
άντρες του Μπερδελόγλου που πολεμούσε με τους 
Μακεδονομάχους του Παύλου Μελά να ξεκαθαρί
σουν το ελληνικό από τους Κομιτατζήδες; Μπερδε- 

λόγλος ήταν το ψευδώνομα του Κρητικού Μπαρ- 
μπούνη, που έφυγε απ’ την πατρίδα του και πήγε στη 
Μακεδονία γιατί είχε σκοτώσει τον αδελφό της γυ
ναίκας του.

•Φαίνεται πως είχε κάνει πολλά λεφτά απ’ πς δου
λειές του ο πατέρας μου. Λέγαν πως όταν πλήρωνε 
τα μεροκάματα των εργατών που δούλευαν κοντά 
του, έσερνε μαζί του δυό μουλάρια φορτωμένα με- 
τζήπα.

•Αγαπούσε και θαύμαζε τη γυναίκα του. Τη μάνα 
μου. Κι όταν στα τριανταδυό της χρόνια πέθανε όπως 
σας είπα από σαλπιγγίτιδα στα 1909, ο πατέρας μου 
τα παράτησε όλα στη μέση. Στα νιάμερά της μας 
μάζεψε όλους εμάς τα παιδιά, μας αράδιασε στη σει
ρά και μας έβαλε να τραγουδούμε: «Ποιά είναι εκεί
νη που κατεβαίνει στ’ άσπρα ντυμένη...·. Ύστερα 
άρχισε να πίνει τόνα πάνω στ' άλλο. Κάλεσε και τα 
όργανα βιολί, σαντούρι, λαγούτο και μεθυσμένος 
στουπί, μπρος εκείνος, πίσω οι μουζικάντες. γύρισε 
και ξαναγύρισε μέσα στους μαχαλάδες του χωριού.

Σκέψου πως σκαρφάλωσε μέσα από την καμινάδα 
του σπιτιού που μέναμε και βγήκε στα κεραμίδια, 
μαύρος σαν αράπης. Τέτοιο μεθύσι είχε απ’ τον καη
μό που τον έτρωγε. Θαρρώ και τα βλέπω σα νάναι 
τώρα...Την άλλη μέρα τον χάσαμε. Από τη Χαλκιδι
κή έφυγε στη Σερβία. Δυο χρόνια τον είχανε κλείσει 
σε τρελοκομείο.

•Από τη Σερβία γύρισε στα 1914 στο Ελευθεροχώ- 
ρι, αντίκρυ απ’ τη Σαλονίκη, όπου μας ξαναμάζεψε 
όλους εμάς. Η τέχνη του πάλι σιδεράς. Ήταν τον 
καιρό που στρώνανε τη σιδηροδρομική γραμμή κ’ 
υπήρχε πολλή δουλειά.

...Νοίκιασε τότες αμπέλια και χωράφια εκεί γύρω 
να τα εκμεταλλευτεί. Ήρταν όμως οι Αγγλο-Γάλλοι 
με τον πόλεμο και τα παράτησε πάλι. Εμάς μας άφη
σε στον αδερφό του το γιατρό κ’ εκείνος έφυγε στο 
Άγιον Όρος όπου ασχολήθηκε με την υλοτομία κά
που 1 - 2 χρόνια.

•Εκεί γνώρισε τον Καζαντζάκη και γίνανε φίλοι 
γκαρδιακοί. Απ’ το Άγιον Όρος πήγανε μαζί στην 
Παστροβά της Μάνης, όπου ο Καζαντζάκης με τρεις 
- τέσσερις άλλους γνωστούς του, — τον Λικατσό 
πούχε ραφτομηχανές στο Βόλο, κάποιον Κανέτσο, 
έναν άλλο δικηγόρο Ζερβό, και τον Παγκάρα που 
ήταν διευθυντής της Ζαν και Ρος και της Εταιρίας 
Οίνων - Οινοπνευμάτων στην Καλαμάτας —, οργα
νώσανε επιχείρηση ανθρακωρυχείου.

•Οι κακές γλώσσες λένε πως. στον πρώτο παγκό
σμιο πόλεμο, όσους ήτανε σε τέτοιες δουλειές δεν 
τους στρατολογούσαν, γιαπ ο στρατός είχε ανάγκη 
από κάρβουνο. Τους δίναν, μάλιστα, μαζί με το με

ροκάματο και μια οκά αλεύρι από πάνω. Έτσι, στα 
1916 με ’17, ο πατέρας μου βρίσκεται εργοδηγός 
στην Παστροβά με γερό μεροκάματο. Κι ο Καζαν
τζάκης, γραμμαηκός της εταιρίας.

•Στα 1919, ο Καζαντζάκης ήταν διευθυντής στο 
υπουργείο Περιθάλφεως. Μια μέρα στέλνει μήνυμα 
και φέρνει τον Ζορμπά στην Αθήνα, τον ντύνει με 
στολή αξιωματικού και τον στέλνει τάχα σαν στρατιω
τικό ακόλουθο μαζί με τον Κυριάκο Βενιζέλο, θαρ
ρώ, στο Αικατερίνοδαρ της Ρωσίας για να φέρουν 
απ’ εκεί τους Έλληνες πρόσφυγες. Ήξερε π έκανε ο 
Καζαντζάκης με το να στείλει μαζί και τον Ζορμπά. 
Εκείνος μόνο μπορούσε να τους βγάλει όλους 
ασπροπρόσωπους στις δυσκολίες που θα συναντού
σαν. Η επίσημη αυτή αποστολή πήγε μέσω Σμύρνης. 
Στη Μικρασία τότες υπηρετούσε σαν ανθυπολοχαγός 
ένα από τ’ αδέρφια μου. Ειδοποιεί λοιπόν ο γερο - 
Ζορμπάς στη μονάδα του να στείλουν το γιό του να 
παρουσιαστεί στο «στρατηγό». Ο αδερφός μου, όταν 
βρέθηκε μπροστά του, τάχααε. Όλα τα περίμενε, μα 
όχι και να δει τον πατέρα ταυ να παριστάνει το στρα
τηγό. Πάντα, τέτοια ήταν η ζωή του Ζορμπά. Σκληρή 
δουλειά, περιπέτειες και γυναίκες. Πάντα ζευγαρω
μένος. Ποτές δεν έμεινε, όπου και να πήγαινε, χωρίς 
νάχει κάποια μανπνούτα. ’Οταν κάποτε πέρασε απ’ 
την Αθήνα και μ’ αντάμωσε νεαρό κακοντυμένο, η 
πρώτη κουβέντα του ήταν:

■— Έχεις βρέ, φιλενάδες;

Ο Μανώλης Ζορμπάς ήταν εργοδη
γός. Πέθανε το 1972 κι άφησε δυο κό
ρες κι έναν γυτό.

Εκτός λοιπόν από την Αναστασία, την 
Ανδρονίκη και τον Μανώλη, τα άλλα παι
διά του Γιώργη Ζορμπά ήταν: Ο Γιάννης 
που πέθανε μωρό. Ο δίδυμος του Γιάν
νη, Ανδρέας που ήταν αξιωματικός. Πέ
θανε στα 1967. Ο Βαγγέλης Ζορμπάς, 
αγρότης που πέθανε το 1970. Η Κατρίνα 
Κάίγκερ που ζούσε στο Βελιγράδι όπου 
πέθανε πέρυσι. Άφησε μια κόρη κι ένα 
γυό. Με την Κατίνα έζησε ως τον θάνατό 
του στα Σκόπια ο Γιώρης Ζορμπάς και 
πολλοί νομίζουν ότι αυτή ήταν η δεύτερη 
γυναίκα του.

Σήμερα ζει ένα μόνο από τα παιδιά του 
Ζορμπά. Είναι η χήρα Φιλιώ Μπαλάσκα 
που μένει στον Κάλαμο της Αττικής. Άν
θρωπος απλός και φιλάρεσκος η κυρά 
Φιλιώ, ζεί μόνη έχοντας πλήρη συνείδη
ση ότι είναι «κόρη του Ζορμπά». Ωστόσο 

οι μικρές γραμματικές γνώσεις της δεν 
της επιτρέπουν να δώσει ειδικότερα στοι
χεία για τσν πατέρα της. «Άφησε τα παι
διά του αγράμματα, λέει η εγγονή του 
Τζένη Σίδηροπούλου για τον Ζορμπά. 
Ήταν άνθρωπος ευφυέστατος, ήταν κοι
νωνικός, ήταν ζωντανός αλλά πατέρας 
δεν ήταν.

Ο Ζορμπάς με τον χαρακτήρα του 
συμπλήρωνε τον Καζαντζάκη. Κάλυπτε 
τα κόμπλέξ του. Ήταν τόση η αγάπη που 
τούχε ο Καζαντζάκης ώστε όταν ήθελε να 
κουβενπάσουν τούλεγε του Ζορμπά «Για 
κάτσε τώρα δάσκαλε...»

«Ο Καζαντζάκης, λέει η Έλλη Αλεξίου 
δεν πήγαινε πουθενά χωρίς να πάρει 
κοντά του τον Ζορμπά. Στο Αγιο Όρος, 
στην Μάνη, στην Ρωσσία. Κι ο Ζορμπάς 
διατηρούσε πάντοτε γι αυτόν μια λατρεία. 
Όταν αλλάξαν οι καταστάσεις και δυ
σκόλεψαν τα πράγματα εκπατρίστηκε ο 
Ζορμπάς και ζούσε στη Γιουγκοσλαβία 
κοντά στην κόρη του Κατίνα, πάντα αλ
ληλογραφούσε με τον Καζαντζάκη και 
σε κάθε περίπτωση τον προσκαλούσε να 
πάει εκεί. Είχε μια φορά ανακαλύψει στα 
μεταλλεία που δούλευε, μια πράσινη πέ
τρα. Κι έγραφε στον Καζαντζάκη: Τρέξε 
Νίκο, έλα. Βρήκα μια πράσινη πέτρα. Εί
χε μείνει περιώνυμη εκείνον τον καιρό η 
πράσινη πέτρα του Ζορμπά.

Ο Ζορμπάς... Ήτανε τύπος παράδο
ξος. Ήτανε ένας ποιητής εν τη πράξει. 
Ένας αληθινά αδέσμευτος άνθρωπος. 
Όπως ο Καζαντζάκης π.χ. δεν μιλούσε 
ποτέ για την μαμά του για τον μπαμπά 
του, για τις αδελφές του. Σαν να ήτανε 
μονάς μέσα στην ανθρωπότητα. Και ο 
Ζορμπάς έτσι ήταν».

Στο βιβλίο του για τον Καζαντζάκη, ο 
Νικηφόρος Βρεπάκος γράφει: «Ο ήρωας 
του Καζαντζάκη δεν είναι το συγκεκριμέ
νο πρόσωπο του Γιώργου Ζορμπά, αλλά 
ένα από τα πολλά πρόσωπα που κρύβει 
μέσα του ο συγγραφέας που τα μυθο
ποίησε για να μπορέσει να τα ζήσει».


